

# 日本共享经济在探索中前行

## 财经观察

新华社记者 钱铮

日本年轻人如今对拥有私家车越来越不感兴趣,因为日常短时间的用车需求,如购物、接送孩子、搬家等,都可以由共享汽车来满足。

日本警察厅和总务省的统计数据表明,虽然29岁以下年轻人拥有驾照比例超过80%,但这个年龄段年轻人家庭保有私家车的比例目前仅约50%,比10多年前下降了约10个百分点。

与私家车遇冷形成明显对比的是,包括共享汽车、共享单车、共享游艇在内的日本共享经济

市场,目前已在和歌山县和歌山市、福冈县北九州市等地开展业务。ofo日本公司负责人日吉良昭说,使用共享单车往返家和车站、公司和车站或者景点,这种作为最后一公里的补充交通工具正被越来越多的消费者接受。

雅马哈发动机公司是日本最大的游艇生产商,目前公司海洋俱乐部会员能在遍布全国的约140个网点和海外两个网租借游艇。2017年该俱乐部会员已达到2.2万人。

根据日本总务省2017年版《信息通信白皮书》,日本共享经济的国内市场规模2015财年为285亿日元(1美元约合112日元),预计2020财年将达到600亿日元。共享经济目前在日本备受瞩

目,不过在发展过程中仍面临一些有待解决的问题,有关方面也正努力采取对策。

目前,为确保服务提供者和使用者的安全,相关机构主要以实名认证和第三方支付平台支付来防止纠纷。另外,日本政府在不断完善包括《住宅宿泊事业法》等相关法律的同时,也在推动改善保险和补偿制度。

日本政府认为,共享经济有望成为低收入者获取副业收入的手段,也能帮助日常需要护理服务的老年人以更低价格获得服务。因此,日本政府一方面推动免费WiFi热点在街区、商业设施和公共设施的普及,另一方面,政府还对老年人等群体进行共享经济的启蒙教育。

## 数说

### 14.3亿元

中国银保监会近日表示,为整治银行业市场乱象,2018年以来保持强监管严问责态势,上半年共处罚银行业金融机构798家,罚没14.3亿元,取消175人一定期限直至终身的银行业从业及高管任职资格。

银保监会表示,通过上半年的整治工作,银行业各类市场乱象得到初步遏制,高风险金融业务持续收缩,金融市场秩序得到修复,银行业继续保持稳健运行的良好态势。

据新华社报道,数据显示,截至5月末,银行业在保持12%以上信贷增速的同时,总资产规模少增20多万亿元。同业资产和非债券投资分别同比下降2.6%和7%,同业理财在上年减少3.4万亿元的基础上,继续缩减1.2万亿元,已累计削减三分之二以上。

金融服务实体经济质效持续提升。5月末,产能过剩行业中长期贷款余额同比下降2.1%。制造业贷款余额16.7万亿元,继续保持增长态势;小微企业、涉农、保障性安居工程民生领域和薄弱环节贷款余额分别同比增长14.2%、7.6%、45.6%。

银保监会表示,尽管当前银行业风险总体可控,但一些领域风险隐患仍然比较突出,一些体制性制约因素没有根本消除,打破传统观念束缚还存在诸多困难,外部冲击的不确定性不断加大,银行业面临的形势依然严峻复杂。

银保监会表示,下半年将稳步推进整治市场乱象,引导银行业实现高质量发展,在保持国民经济平稳运行的基础上精准“拆弹”,坚决守住不发生系统性金融风险的底线。

### 11668.70万元

为严厉打击互联网广告违法行为,规范互联网广告市场秩序,国家市场监督管理总局近日在其网站公布了30起2018年典型虚假违法互联网广告案件。据新华社报道,统计结果显示,2018年上半年,全国工商、市场监管部门共查处互联网广告案件8104件,同比增长64.2%;罚没金额达到11668.70万元,同比增长17.0%。

国家市场监督管理总局有关负责人表示,原国家工商行政管理总局今年2月印发专门通知,部署开展互联网广告专项整治工作。各地工商和市场监管部门按照通知要求,积极部署开展工作,严厉查处各类虚假违法互联网广告,集中力量查办大要案件,会同整治虚假违法广告联席会议成员单位开展联合约谈、检查,整治工作取得良好效果。

在此次公布的30起典型虚假违法互联网广告案件中,涉及医疗、房地产、食品、美容仪器、教育、投资等多个行业领域。

### 120家

2018年《财富》世界500强企业名单近日公布,中国上榜企业达120家。招商局集团、雪松控股、青岛海尔等13家企业首次上榜。经济分析人士指出,世界500强新图谱上的中国企业的产业分布结构进一步优化,显示出中国经济发展的动力转换和高质量底色。

近年来,不断新入榜的企业标志着中国新动能红利逐步释放。据国家统计局发布,2018年上半年,高技术产业和装备制造业工业增加值同比分别增长11.6%和9.2%,分别快于规模以上工业4.9和2.5个百分点。

据新华社报道,以华为、美的为代表的实业型企业,以正威国际、雪松控股为代表的跨界融合新经济参与者和京东、阿里巴巴、腾讯等互联网企业的不断壮大,勾勒出中国经济的活力和创新能力。据介绍,2018年《财富》世界500强中国企业上榜数量达120家,接近有126家上榜企业的第一位美国,远超第三位日本的52家。

来自广州的民营企业——雪松控股集团有限公司以327亿美元(约合2210亿元人民币)营收首次上榜,排名第361位。作为现代智能供应链企业,雪松控股主动“走出去”,进入国际大宗商品、化工供应链等领域,已成为全球供应链领域的领军企业。

近年来,中国产业突破了依靠成本和资源投入的传统发展路径,在创新驱动和产业升级上加大投入,新旧动能转换成效凸显。坚持科技创新引领的互联网、先进制造业等行业的企业接连上榜,在全球产业升级中贡献度越来越高,引领了第三波潮流。

# 青岛财政资金“四两拨千斤” 科技企业手握“知本”心不慌

本报记者 王建高

青岛高新区三维海容机电有限公司,是一家从事气动物流、轨道中型物流、医用箱式中型物流等领域生产和研发的企业,由于面临较大资金缺口,公司又没有有效的抵押物,贷款很困难。不过,青岛市科技局近年推行的“投保贷联动”业务解决了这家企业的燃眉之急,企业最终获得了500万元的贷款。

在青岛,像这种“知本”变资本的案例不胜枚举。青岛市科技局局长姜波近日在接受科技日报记者采访时表示,近年来,青岛市科技局联合人民银行青岛市中心支行等金融监管部门出台了一系列政策措施,组建了科技资本运营平台、科技金融服务中心,引导设立了多家科技金融专营机构,创新开发了多种融资产品,通过科技资本运营有限公司、科技金融服务中心两个抓手,有效促进了科技成果转化和科技型中小企业发展。

## “投保贷联动”惠及中小微企业

早在2017年,青岛市科技局与人民银行青岛市中心支行、市财政局推出“投保贷联动”科技金融特色业务产品,为青岛中小微企业带来生机。“投保贷联动”业务缓解科技型中小企业融资难、融资贵问题,由于科技型中小企业普遍存在轻资产、高风险的特点,在债权融资市场难受青睐。“投保贷联动”业务引入创投公司和担保公司,由企业和创投公司签署股权投资协议,创投公司提供反担保,担保公司提供增信支持,银行提供低成本资金。由于无需企业提供抵押物,突破了融资难的障碍,结合基准利率贴息的政策,缓解了融资贵问题。一纸一贵的突破,企业的资金流水有了来源。据了解,“投保贷联动”业务受到金融机构和企业的普遍欢迎,仅在2018年3—6月,“投保贷联

动”业务已累计发放贷款4100万元。

“我们能走到今天,多亏了信贷支持。它不是来锦上添花,而是雪中送炭。”青岛华高墨烯科技股份有限公司负责人表示。小微企业融资难很大原因是轻资产,金融机构和投资者又无从判断其经营状况和财务风险。

而青岛市推出的“专利权质押保险贷款”产品,被保监会誉为“青岛模式”,在全国推广,至今共为98家科技型企业提供了3.2亿元的银行授信支持。

创新“政银保”合作模式,设立科技信贷保证风险补偿基金。依托科技信贷保证保险,按照政府、保险公司、银行4:4:2的比例为银行科技信贷分担风险,该产品现已帮助23家科技型中小微企业取得了银行2360万元的纯信用贷款支持。

## 撬动社会资本 产业基金效益显现

一支基金,成立短短一年,相继为多家科技型企业进行投资,其中青岛澳西智能科技、青岛朗夫包装公司、青岛科捷机器人有限公司均为

“科技企业股权首投”,使这些科技型企业在拥有优秀技术研发基础和技术实现能力的基础上,通过对资本市场实现快速规模化发展,为



视觉中国

成为本地区行业领军企业奠定基础。

五年前的夏天,青岛市科技局出台山东省首个天使投资引导资金管理暂行办法,设立天使投资引导基金,聚焦成立不满36个月的创新型中小企业,通过投资收益让渡,风险分担等措施引导社会资本关注和投资。

青岛阿莫斯资源科技有限公司作为国内唯一一家拥有全球专利技术(APTEC)生产PVC助剂的企业,其产品在提高生产效率、提高原料转化率的同时,节省铅盐资源、减少重金属污染。2016年9月,蓝海方舟投资500万元,解决公司成立初期资金不足问题,当年实现收入403万元。

阿莫斯公司仅仅展现了天使一羽。5年来累计投入1亿元引导资金,吸引社会投资机构组建11只总规模12.4亿元的天使投资基金,放大财政科技资金使用效能11.4倍。为102个项目

提供7.10亿元投资,企业投后估值达到210.39亿元,是投前估值的7倍多。所投资的企业中,初期企业78家,占比76.47%。投资项目主要集中在生物医药、电子信息、新材料以及高技术服务等领域。

通过设立各类引导基金,撬动社会资本成立更多的股权投资基金,青岛市先后设立了智库基金、成果转化基金、天使投资基金、孵化器种子基金、产业投资基金等各类引导基金。引导成立了智库基金10支,规模2亿元。成立了孵化器种子基金6支,规模6000万元。“智库基金—专利运营投资基金—孵化器种子基金—天使投资基金—产业投资基金”全链条的科技股权投资体系已经建成,资金规模超23亿元,有效提升了财政资金使用效益,发挥了财政资金“四两拨千斤”的作用。

# 互联网金融乱象考验监管智慧

## 第二看台

本报记者 刘艳

原定于2018年6月完成的网贷备案又一次延期。中国银行保险监督管理委员会普惠金融部主任李均峰在7月中旬举办的第十届陆家嘴论坛间隙对媒体表示:“我们继续进一步做工作,年内还不行,还得继续加把力。”

电子商务研究中心特约研究员、上海亿达律师事务所律师董毅智说:“互联网金融乱象完成整改需要时间。”他认为,统一监管是必然,但也不能矫枉过正。监管部门和用户都需要时间去考察合适的方式、符合市场需求的模式,以及是否经得起时间的考验。

中粤金桥投资合伙人罗浩元说,“这种市场环境严峻下坚持审慎的原则才是理性监管。正如业内提到的‘监管沙箱’(就是通过提供一个

“缩小版”的真实市场和“宽松版”的监管环境,在保障消费者权益的前提下,鼓励FinTech初创企业对创新的产品、服务、商业模式和交付机制进行大胆操作),给某些P2P机构一定的创新空间,让合规机构不用担“严打”而导致模式创新也成为原罪。”

此外,中国互联网金融协会发布消息称,要加强社会诚信文化建设,相关部门应进一步加大打击恶意逃废债等行为。同时,进一步发挥司法协作、资金存管、信息披露、信用信息共享等基础设施手段作用,形成失信联合惩戒。

P2P行业已成为危险的标签。电子商务研究中心主任曹磊指出:“电信诈骗、网络诈骗、网络非法集资以及网络传销等案件多发高发且涉及面广、社会影响恶劣。此类案件往往具备技术性强、与新型互联网商业模式深度关联,纠纷性质存在争议,没有在先判例且现有法律法规规范模糊等特点,给司法审判带来了不小的挑战。”

最高检法律政策研究室主任万春近日表示,近年来,新型金融案件不断增多,非法集资类案件,多借投资理财名义,借助互联网开展宣传和集资,网上资金互助平台与线下代理中心、服务中心相结合,辐射全国,资金归集流转迅速,导

致集资参与人数、犯罪金额迅速扩张。

当涉案公司从层级简单的“作坊式”组织向现代化企业模式转变,具有金融专业背景的涉案人员明显增多,犯罪手段日益呈现网络化、专业化发展趋势,违规互联网金融已演变成重大金融风险。

为解决这个当前突出的重大风险之一,全国检察机关围绕金融风险、影响金融安全的重点领域和关键环节,不断加大惩治和预防金融犯罪工作力度。董毅智说:“行业创新是必然,创新环境下对投资对象的了解愈发重要,想要把风险降到最低不能仅靠监管,还在于用户不盲目相信、盲目投机,让自己远离出事平台,远离投资风险,才是最好的投资者保护。”

罗浩元表示,什么才是正确的投资理念,仁者见仁智者见智,但是,面对高息诱惑,投资者应存警惕之心,如果收益高于5%—10%这个稳定的区间值,投资者就要打个问号,判断是否应该远离。

此外,他还指出,投资者必须对平台要有充分的了解,学会对平台的优劣进行分别。平台运作不规范的,出事只是早晚。远离这种平台,就是远离风险。如果不幸“入坑”,要第一时间拿到投资凭证为维权依据,并积极维权。



(本版图片除标注外来源于网络)



扫一扫 欢迎关注 科报金融 微信公众号